Lzerubdkin 1. kap. Sveiggj - Venjing 1

Tilfar: f hesi venjingini fara vit at kanna sveiggj.
Stativ
Skrivufjedur 1. roynd. Sveiggj i skravufjgdur
2 lodd vid ymsari nagd Ein skrivufjedur verdur hongd upp 1 eitt stativ. Leettara loddid
Ur verdur hongt upp i fijpOurina. Loddid verdur sett at sveiggja
upp og midur. Tidin fyri 20 sveiggj verdur mald vid stoppuri ella
g0rum uri.
Nogdin i loddinum: m; = g
Tidin fyri 20 sveiggj:  t,, = s

So verdur sveiggitidin roknad:

| Lo < 1.
i e re———

!

:

eé

|

| Eittlodd verdur hongt upp i eina Tyngra loddid verOur hongt i fjedurina og royndin endurtikin.
i sknivufjadur.

’ Nogdin i loddinum: m, = g
! Tivin fyri 20 sveiggj:  t,, = s
]

Sveiggitidin verOur roknad:

Hvussu er sveiggitidin heft at nggdini { loddinum? . .
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Prisma - Fysik 10

2.4 Hvad kan aendre et
- fjederpenduls
svingningstid?
Nar vi vil @endre et snorpenduls svingningstid, kan vi gere det ved

at andre pa snorens leengde.
Andring af loddets masse betyder ikke noget for svingingstiden.

| dette forseg skal du undersege, hvad der har betydning for et
fiederpenduls svingningstid.

Lav opstillingen som vist pa tegningen og noter resultaterne i

Fiedre, 2 forsk.
Lodder

Stativ

ur

Lineal

skemaet:
Fieder Masse Amplitude Svingningstiden (T)
Blad g cm sek
Blad o] cm sek
Hard g cm sek
Hard g cm sek

Hvad kan du gare for at eendre en fjeders svingningstid?

<=

Spiller fiederens stivhed (blgd/hard) nogen rolle for svingningstiden?

P& tegningen nedenfor er to fiedre med samme stivhed forbundet parallelt og i serie.

Vurdér, om det betyder noget for svingningstiden, nar massen er den samme:

Efterprov det.

&
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2* Fjederpendulets sving- =
ningstid kan beregnes Lod, 50 ¢

Stativ

med en formel | o

Kraftmaler, 1ON

Lineal

ittt
i

il

e e g e

Kurven pa koordinatsystemet viser svingningstiden i forhold til loddets masse.
Svingningstiden er beregnet ved hjeelp af falgende formel:
T=2 - \/;E

hvor m er loddets masse malt i kg
og k er fiederkonstanten, dvs. et tal der angiver fiederens stivhed. Den males i %

Fijederkonstanten er altsa den kraft, der skal bruges for at straekke fiederen én meter,

Du kan finde fijederkonstanten ved at streekke fiederen SR Ty T gre———
10 cm ud med en kraftmaler. TIL AT STRAKKE | KONSTANTEN SN0

Det antal newton du kan aflaese pa kraftmaleren skal du : "_JEDE.REC'ﬂ, i 24
s& gange med 10, s& har du fiederkonstanten. g( (

Fjederkonstanten: %

Mal svingningstiden:

Efterprav nu formlen ved at sammenligne den malte
svingningstid for fiederpendulet.

Passer formlen?

Fjederkonstanten i en hoppegynge er 276 % Beregn
svingningstiden, nar barnet i hoppegyngen vejer 7 kg.
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Lzerubdkin 1. kap. ' Sveiggj - Venjing 1

Tilfar: 2. roynd. Pendulsveiggj

Krék i loftinum Eitt passaliga tungt lodd verdur bundid i teymasneri ella
Sterkt teymasneri annan hoskandi trdd og hongt upp 1 ein krék undir loftinum,
Tvey heldur tung lodd so tad kann sveiggja sum eitt pendul, si myndina.

Ur

Pendullongdin L er strekkid fra krokinum til mitt 4 loddid.
Pendullongdin verdur mald vid mélibandi:

L= m

Loddid verdur seit at sveiggja, og tidin t,, fyri 20 sveigg]
verdur mald vid stoppuri ella gdrum uri:

T

Yo = 5

So verdur sveiggitidin roknad:

e

Endurtak royndina vid somu pendullongd, men vid
loddi, sum hevur adra nogd.

. Eitt hoskiliga tungt lodd verdur

' bundid i teymasneri og hongt { ein Er sveiggitidin heft at nogdini i loddinum?

i krok undir loftinum. o

Tad ber til at visa, at sveiggitidin er givin vid formlinum

4
% T=2n ‘1/%
!
i
!
|

Hererg=9,82 /s’ tyngdaraccelerationin.

Set pendullongdina (i metrum) og g i formilin. So feert th eit
roknad virdi fyri sveiggitidina i sekundum.

il Troknaé = §
o

4 Hvussu samsvara T g, 08 Tronas?
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2.3 Pendulets svingnings- Lod 50 g
tid kan beregnes med Sror

Forsagsstativ

en formel . N
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Kurven pa koordinatsystemet viser svingningstiden i forhold til pendulleengden.

Svingningstiden er beregnet ved hjaelp af fglgende formel:

T=2-n-\/_é

hvor / er pendulleengden malt i meter og g er tyngdeaccelerationen = 9,82 2

Efterprev formlen ved at sammenligne med den mélte svingningstid for et pendul.

Passer formlen?
)
\‘1\3\1
B
| 1851 foretog fysikeren Foucault et forseg med et stort pendul, ‘%

der var ophaengt i den store kuppel i Panthéon i Paris. ’
Pendulsnoren var 65 meter lang. ‘

Hvad var pendulets svingningstid i hele sekunder?

En austronaut tager et pendul med op pa Manen.

Pendullzengden, der er 0,5 m, giver pa Jorden en
svingningstid pa ca. 2 sekunder.

Vil svingningstiden vaere den samme pa Méanen?

Begrund dit svar:
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Lzaerubdkin 2. kap.

Tilfar:

Ljoskeldu, sum gevur eina

veaelavmarkada stralu

Spegl vid haldara
Vinkulmalara
Myrkt ram

Ljés - Venjing 3

Innskotsvinkul i

Utskotsvinkul 0

10°

20°

30°

40°

50°

60°

70°

80°

f hesi venjingini hava tit hevi at gera ymsar royndir vid ljosi.
Summar royndir kunnu tit tad sama gera heima vid hus, eru
ikki stundir at gera allar i skilanum.

1. roynd. Afturkasting
Spegl og vinkulmalari verda sett upp, sum myndin visir. Ljos-
10 skal struka eftir vinkulmalaranum inn i speglid.

Set innskotsvinkulin at vera 10° og les ttskotsvinkulin. Lat so
innskotsvinkulin vera 20° o.s.ft.

Urslitini skrivar ti i talvuna vinstrumegin.

Hvussu er sambandid imillum innskotsvinkul og utskotsvinkul?




Laerubodkin 2. kap.

Ljés - Venjing 3

Tilfar:

Ljoskeldu, sum gevur eina
velavmarkada stralu

Glaskubba vid skapi sum halvsirkul
Pappir, blyant og linjal

mﬁuolh

ﬁ‘ '\ifi % ’:-.‘! ke s

2. roynd. Ljésbréting i glasi

Legg glaskubban 4 hvitt pappir og lat blyantin fara eftir glas-
kantinum allan vegin runt. Nu hevur t eina mynd av kubba-
num. Tak so kubban burtur og finn midpunktid 4 slgttu siduni
4 myndini av kubbanum. Tekna innskotssteyran vid linjal
igjognum midpunktid vinkulrett 4 slettu siduna. Legg so
kubban aftur og set ljoskelduna soleidis, at 1j6sid strykur eftir
pappirinum inn { glasid igjegnum midpunktid, si myndina.

’ Innskotssteyri ~

Ber saman innskotsvinkul og brotvinkul.

Ger innskotsvinkulin sterri og sterri og ber alla tidina
innskotsvinkul og brotvinkul saman.

Hvat hendir, ta 10 1j6si0 rakar glasid?

Verdur 1j6si0 brotid frd innskotsteyranum ella imdti innskots-
steyranum?

Hvat hendir vid brotvinklinum, ta i6 innskotsvinkulin veksur?
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Laerubdkin 2. kap.

Ljés - Venjing 3

3. roynd. Full afturkasting i glasi

Legg glaskubban 4 hvitt pappir og lat blyantin fara eftir glas-
kantinum allan vegin runt. N4 hevur ti eina mynd av kubba-
num. Tak so kubban burtur og finn midpunktid 4 slettu siduni
a myndini av kubbanum. Tekna innskotssteyran vid linjal
igiegnum midpunktid vinkulrett & slettu siduna. Legg so
kubban aftur og set ljoskelduna soleidis, at 1j6sid strykur eftir
pappirinum vinkulrett inn 4 bogada glasid igjegnum mid-
punktid, si myndina.

Hvat hendir vi0 ljésinum & markinum imillum glas og luft?
Ber saman innskotvinkul og brotvinkul.

Ger innskotsvinkulin sterri og sterri, medan ta eygleidir brot-
vinkulin.

Hvat hendir, ta 10 1j6si0 fer Gr glasi { luft, ta i innskotsvinkul-
in er storur?
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Laerubokin 6. kap.

Tilfar:

4 royndargles

Stativ til royndargles
Bikarglas, 250 mL
Sylindaraglas

Litla postalinsskal
Plastskeid

Glasspatil

Glasplatu

Trakt

Filturpappir

6 blonk 6briikt petti av zinki
2 petti av koparfilmi { somu stedd
sum zinkpettini

Zinkpulvur

Koparspenir

Tynta svavulsyru H,SO,, 2 M
Koparsulfat CuSO,

Stalull ella sandpappir
Hamara

Saks

Klistriband

Svéavulpinnar

Kekspappir

Katalysatorurin kopar - Venjing 5

Tit hava 4dur leert at gera hydrogen vid at lata zink { svavul-
syru. [ hesi venjingini skulu tit kanna, hvussu tad ber il at gera
hydrogenid skjotari.

1. roynd. At gera hydrogen spakuliga

Set 3 royndargles i stativ. Legg eitt reint zinkpetti i glas 1. Fest
klistriband vl 4 adra siduna 4 einum samsvarandi zinkpetti
og legg tad i glas 2. Klistribandid skal vera skorid til, so tad
hevur stedd sum zinkpettid sjalvt.

Lat ein spatil av zinkpulvuri { glas 3.

Stoyt so svavulsyru i gll try glas, so syran stendur um leid %
upp i hverjum glasinum.

Gev teer nl far um, hvussu svavulsyra og zink reagera, og
hvussu hydrogenid spakuliga bledrar upp i glesunum.

i " = SRR ¥

=&

Hydrogenid verdur: skibtast gjart i glasi:

neestskjétast i glasi:

spakuligast i glasi:




Katalysatorurin kopar - Venjing 5

Laerubokin 6. kap.

|

|
e
LA

glas1 glas2 glas3 glas 4

20
Iy AL mLuJ

Royndin visir, at ju sterri zinkytu, svavulsyran sleppur framat,
Ju skjotari verdur hydrogenid gjort. Tilgongdina kunnu vit
skriva soleidis:

Zn+H,S0, — ZnSO, +H,

f naestu roynd seta vit ferd 4 tilgongdina. Vit britka kopar sum
katalysator.

2. roynd. At gera hydrogen vid kopari sum katalysatori
Set 4 royndargles { stativ. Legg varisliga hetta { glosini:

7

I glas 1: eitt blankt zinkpetti, sum hevur ikki verid brikt 48ur.

f glas 2: eitt 1itia petti av koparfilmi, sum er pussad blankt
vid stalull ella sandpappiri.

f glas 3: eitt sindur av koparspénum i botnin og eitt blankt
zinkpetti omana.

{ glas 4: eitt blankt zinkpetti, sum hevur eitt valpussad
petti av koparfilmi vavt um ovara enda. Koparpettid
verdur bankad fast vid hamara.

Stoyt so svavulsyru i glesini, so syran stendur um leid % upp
i hverjum glasinum.

Gev ter nu far um, hvussu svavulsyra og zink reagera, og
hvussu hydrogen bledrar upp i glosunum. Skriva i talvuna

nidanfyri.

Hydrogenid verdur:

skjétast gjert i glasi:

neestskjotast i glasi:

spakuligast i glasi:

als ikki gjert i glasi:

EaEEEm e el e o



g5 Laerubokin 6. kap. Katalysatorurin kopar - Venjing 5

ma Royndin visir, at reaktionsferdin er sterst, har sum koparid
n vit hevdi besta sambandid vid zinkid.

Kanska sou tit, at blanka koparytan var 6broytt. Koparid verdur
ikki brukt { tilgongdini. Tad virkar bara sum katalysatorur,
sum veksur reaktionsferdina.

sum
f naestu roynd skulu tit royna at féa enn betri samband imillum
kopar og zink, vid tad at tit brika tad koparid, sum er i einari
koparsulfatloysing.
atori
3. roynd. Hvussu brika vit best kopar sum kataly-
sator
adur. Lat 2 teskeidir av koparsulfati CuSO, i einar 100 mL av vatni
i einum bikarglasi. Rer val i glasinum. Sila nakad av loysing-
lan’ s ini { eina litla postalinsskal.
b
i Halt nd adra helvtina av einum zinkpetti nidur i skélina { %
dankt  © minutt. T4 legst skjott eitt myrkt lag 4 pettid, sum er undir {
} lggnum.
ussad E Tak so zinkpettid upp og turka varisliga hetta myrka lagid upp
pettid i kekspappir. T4 sest 4 zinkinum eitt nestan 6sjonligt og
6gvuliga tunt lag av kopari.
Legg zinkpettid vid koparkleedda endanum upp 1 eitt royndar-
3 upp glas.
Stoyt svavulsyru niduryvir, so zinkid fer undir, og syran stendur
a, og um leid 4 upp i glasid.
lvuna

A hverjum parti av zinkinum verda gjordar flestar hydrogen-
bledrur?

T 21




Laerubodkin 6. kap. Katalysatorurin kopar - Venjing 5

Stoyt 1-2 mL av siladu koparsulfatloysingini i royndarglasid
vid zinkpettinum og rer { glasinum vid einum glasspatli.

T4 verdur kopar urskilt 4 ellum zinkpettinum, og hydrogenid
verdur gjert ndgv skjotari.

Legg eina glasplatu yvir royndarglasid. Fest i gassevnid undir
platuni, t4 i8 um leid | minuttur er farin, at visa at hetta er
hydrogen. g

p—

Hvussu brennur hydrogenid?

= T

=

sum myndin visir. Leetta hydrogenid fer uppeftir og savnast

L Set eitt reint og turt sylindaraglas oman yvir royndarglasid,
5 sylindaraglasinum.

Qo iy et S

fyri glasmunnan, og glasid verdur vent og sett 4 bordid.

Et \( T4 18 um leid 2 minuttir eru farnir, verdur ein glasplata sett

q - J Lyft glasplatuna og fest 1 hydrogenid.

| Tlu g ” Hvat sast { glasinum? !

Skriva reaktonstalvuna ta id hydrogen brennur:

———
o —
it ———

) T4 id tilgongdin hevur virkad eina goda latu, s&st, at so nogv
— T 1\ kopar er urskilt, at tad losnar av zinkinum og flytur runt i

I‘ ] —»[ b legnum sum myrkt pulvur.

b
e

—— T v —

22
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Leaerubokin 6. kap.

Vit gera carbonhydrid-myl - Venjing 6

Mong brennievni sum t.d. olja, gass og bensin
verda undir einum nevnd carbonhydrid, t{ teirra
myl eru bara gjerd ur carbon-atomum og hydro-
gen-atomum.

[ Alisfrodi og evnaftedi 1 umreddu vit myl-byggi-
sett vi0 kilum og sambindingarlium (binding-
um) at seta imillum kdlurnar (atomini). Tit skulu
nil vid byggisettum gera nekur av hesum carbon-
hydrid-mylum.

Reglurnar eru hesar:

Tit skulu bara brika svartar kulur (carbon) vid
fyra holum og hvitar kalur (hydrogen) vid einum
holi.

f 8 teimum fyrstu uppgdvunum skulu tit bara
brika stuttu bindingarnar — teer, sum ikki kunnu
verda bendar.

Eitt myl er lidugt bygt, t4 id bindingar eru i gllum
holum, og eingin binding visir ut i téman heim.

Tey mylini, sum verda gjord, verda oll brukt aftur
i naestu uppgavu.

T4 id kulurnar fara at ganga undan, kunnu tit
leggja saman vid grannalidinum.

Uppgava 1. Jardgass-mylid

Meginparturin av jardgassi — t.e. er gass, sum
verdur pumpad upp Ur jardgasskeldum — er
methan. Methan er einfaldasta carbonhydridid.
Tad er ur einum carbon-atomi og fyra hydrogen-
atomum.

Ger fyrst eina fyrimynd av mylinum vid plast-
kiilum og bindingum, si myndina.

Sum ti seert, kann formilin fyri mylid bedi verda
skrivadur sum s#rikuformil, sum minnir mest um
eina einfaldada tekning av fyrimyndini, og einum
vanligum evnafrodiligum formli, sum bara sigur,
hvussu négv atom eru av hverjum slagnum f myl-
inum.

Strikuformil: q
|
H—C—H
I
H
Formil: CH,
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Laerubokin 6. kap.

Vit gera carbonhydrid-myl - Venjing 6

Uppgava 2. Ethan-mylid

Set nu eitt carbon-atom i stadin fyri eitt av hydro-
genatomunum { methanmylinum i uppgavu 1 og
bint saman vid hydrogen-atomum, til bindingar
eru { pllum kuluholum.

Tekna strikuformilin fyri nyggja mylid og skriva
eisini formilin nidur.

Nyggja mylid verdur nevnt eitt ethan-myl.

Uppgava 3. Propan-mylid

Ger nu aftur sum 1 uppgavu 2, so carbon-atomini
verda 3 i tali. Bint aftur saman vid hydrogen-atom-
um, til bindingar eru i gllum kuluholum.

Tekna strikuformilin fyri nyggja mylid og skriva
formilin nidur.

Mylid verdur nevnt eitt propan-myl. Meginpartur-
in av fleskugassi er propan.

Uppgava 4. Butan

Halt fram og fest eitt nytt C-atom til annad av
ytru carbon-atomunum fra undanfarnu uppgivu
og ger sum adur. NG verda C-atomini 4 i tali.

Tekna strikuformilin fyri nyggja mylid og skriva
formilin nidur.

Mylid er eitt butan-myl. Butan er nakad tyngri
enn propan og er eisini 1 flaskugassi.

Strikuformil:

Formil: L

Strikuformil:

Formil;

Strikuformil:

Formil: |

= -

T PR o T 1T Ay 4

TR T e

Laer

Uppg:
Halt fT:
endan :
nar vid

Tekna ¢
formili

Mylid

Uppg:
Bint er
ter ney
N ver

Tekna !
formili

My1id
sum va

Uppg:
Hexan-
men ta
motoru
leidis,

Hetta v
verkun

Royn
greind:
umbyg
H-aton

Evnafr
adur, C

Tekna :
kassan
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Leerubdkin 6. kap.

Vit gera carbonhydrid-myl - venjing 6

Uppgava 5. Pentan

Halt fram og fest eitt fimta C-atom upp i annan
endan 4 kolketuni og ger ter neydugu bindingar-
nar vid hydrogen-atomum.

Tekna strikuformilin fyri nyggja mylid og skriva
formilin nidur.

Mylid er eitt pentan-myl.

Uppgava 6. Hexan

Bint enn eitt C-atom upp i carbonketuna og ger
teer neydugu bindingarnar vid hydrogen-atomum.
Nt verda so 6 carbon-atom 4 rad.

Tekna strikuformilin fyri nyggja mylid og skriva
formilin nidur.

Mylid er eitt hexan-myl. Tad er eitt av mylunum,
sum vanliga er i bensini, sum bilar brika.

Strikuformil:

Formil:

Strikuformil:

Formil:

Uppgava 7. “Reforming”

Hexan-mylid fra undanfarnu uppgéavu er i bensini,
men tad er ikki vel egnad at brenna { nutidar bil-
motorum. Tad brennur betur, verdur tad broytt so-
leidis, at tad feer eina greinda carbonketu.

Hetta verdur gjert vid katalysatorum 4 oljureinsi-
verkum. Teir nevna tad “reforming”.

Royn at broyta hexan-mylid, so tad fzr eina
greinda carbonketu. Tad er fleiri moguleikar, men
umbygda mylid skal hava sama C-atomtalid og
H-atomtalid sum ddur.

Evnafrediligi formilin verdur ti tann sami sum
adur, CiH, ,, men strikuformilin verdur odrvisi.

Tekna strikuformilin fyri greinda hexan-mylid
kassan hegrumegin:

W




26 1
L il

Laerubokin 6. kap.

Vit gera carbonhydrid-myl - Venjing 6

Uppgava 8. Heptan

Broyt greinda hexan-mylid { undanfarnu upp-
gavu, so tad aftur hevur eina langa 6greinda car-
bonketu. Halt fram og fest eitt sjeynda C-atom upp
i annan endan 4 kolketuni og ger ter neydugu
bindingarnar vid hydrogen-atomum.

Tekna strikuformilin fyri nyggja mylid og skriva
formilin nidur.

Mylid er eitt heptan-myl.

Strikuformil:

Formil:

Uppgava 9. “Cracking”

Halda vit fram 4 henda hétt, kunnu vit gera longri
og longri carbonhydrid-ketur, sum eisini eru 1 ra-
olju. Hesi evnini eru ikki val egnad at brenna i
vanligum bilmotorum.

Vi0 katalysatorum ber t6 til “at klippa” hesi longu
myl sundur { ymiss smeerri myl. Tad verdur nevnt
“cracking”.

Tit skulu na royna hetta vid heptan-mylinum ar
undanfarnu uppgavu.

Roynid at byta heptan-mylid i tvey minni myl,
sum hava 4vikavist 3 og 4 C-atom i sar, og sum
tilsamans hava eins mong H-atom sum heptan-
mylid.

Tit mugu { hesum sambandi skifta tver av stuttu
bindingunum um vid tveer langar bindingar, sum
kunnu verda bendar. T4 kunnu tit binda tvey car-
bon-atom i gdrum mylinum saman vid hesum
bendiligu bindingunum heldur enn einari stuttari
binding.

Tekna strikuformlar og skriva nidur formlarnar
fyri baedi myl.

Myl 1:

Strikuformil:

Formil: L

Myl 2:

Strikuformil:

Formil: '

Y R R S R AT T
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Laerubokin 7. kap.

Vit kanna t@0 - Venjing 7

Tilfar:
Bikargles, 250 mL

Plastskeid

Trakt

Filturpappir

Royndargles

Stativ til royndargles

Kanthaltrdd 0,5 mm, 4 petti um 10 cm long
Gassbrennara

Svéavulpinnar

Vatt

Termometur

Dropaflesku vid nitrat-reagensi
Dropaflesku vid sulfat-reagensi
Dropaflesku vid calcium-reagensi,

t.e. natriumoxalat-loysing Na,C,0,, 0,25 M
Fosfat-reagens

Tynta salpetursyru HNO;, 4 M

Tynt natrium-hydroxid, 2 M

5-6 ymisk sleg av tebum

Verjubrillur

Plantur kunnu bara taka upployst fodsluevni ur moldini. Ti
skulu handilsted vera lzttloyst { vatni. T4 i8 tedini verda loyst
i vatni, verda gjerdar jonir, sum hava { ser tey grundevnini,
plantunum tervar.

Nitrogen N er tekt sum nitrat-jonir NO; ella sum ammonium-
jonir NH;. Fosfor P er tokt sum dihydrogen-fosfat-jonir
H,PO,, sum hydrogen-fosfat-jonir HPO] ella sum fosfat-
jonir PO}, Kalium er tokt sum kalium-jonir K.

[ hesi venjingini skulu tit kanna te8. Leerarin kann hava eini 5-
6 ymisk sleg av teSum 4 lerarabordinum, t.d. nitrofoska,
superfosfat, flétandi ted (sum skulu verda blandad vid vatni)
til urtapottar ella tod, sum eru blandad til endamalid.

Soleidis gera tit:
Tit kanna eitt slag hverja ferd vid ellum kanningarhattunum,
nevndir eru nidanfyri.

Tak eitt sindur av teSunum, sum skulu verda kannad, i eitt
bikarglas. Er talan um flétandi ted, stoyta tit einar 50 mL i
bikarglasid. Eru tedini fost, loysa tit eina teskeid av teimum i
50 mL av vatni. Loysingin skal vera klar. Er hon ikki klar,
verdur hon filtrad fyrst.

Hver kanning verdur gjerd 4 tann hatt, at tit stoyta fyrst eitt
sindur av loysingini tir bikarglasinum { eitt reint royndarglas.

At avisa nitrat-jonir NO;:
Stoyt nakrar dropar av nitrat-reagensi 1 royndarglasid. Verdur
hvitt botngrugg i glasinum, eru nitrat-jonir i syninum.

At avisa sulfat-jonir SO2";
Stoyt nakrar dropar av sulfat-reagensi i royndarglasid. Verdur
hvitt botngrugg i glasinum, eru sulfat-jonir i syninum.




Laerubokin 7. kap. Vit kanna t68 - Venjng7 |

At avisa calcium-jonir Ca?*: At av
Stoyt nakrar dropar av natrium-oxalati { royndarglasi8. Verdur f hesi
hvitt botngrugg 1 glasinum, eru calcium-jonir i syninum. loystu
roynda

. sprutti.

. i  kokar,

] [ og hal
myrkay
Tad lul

At avisa fosfat-jonir PO,

Stoyt eitt sindur av fosfat-reagensi i eitt tomt royndarglas.
Stoyt nakrar dropar av salpetursyru HNO, i glasid. Verm nu
hetta blandid til eini 70°C. Stoyt so nakrar dropar av loystu

todunum { glasid. Eru fostat-jonir { tedunum, sest gult botn- Urslitin
grugg i glasinum. ~ teer joni;
avistu {
Navn
At avisa kalium-jonir K* og natrium-jonir N*: ,
Halt annan endan 4 einum 10 cm longum kanthaltrs3i inn § |
gasslogan, t_ll_nﬂsstan eingin ljtur sast longur. Dyppa so tradin I
1.195"1?*“_ todini og halt aftur tr48in inn { logan. Verdur login n ]
liésviolettur 4 ‘h“, ®Tu kalium-jonir { teSunum. Er login bjart- |
gulur, eru natrium-jonir § toSunum. |
1
1
f ——
i'
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At avisa ammonium-jonir NH;:
lerd f hesi kanningini brika tit verjubriltur! Stoyt eitt sindur av
' loystu tedunum og lika noégv av natriumhydroxidi NaOH i
royndarglasid. Set ein vattklodda i rermunnan at forda fyri
sprutti. Verm glasid varisliga yvir litlum loga, til lagurin nastan
kokar. Vet ein indikatorstrimmil { vatni, tak vattid ar glasinum
og halt stimmilin yvir glasmunnanum. Verdur strimmilin
myrkagrenur ella bldur 4 liti, eru ammonium-jonir i tedunum.
Tad luktar kanska eisini av ammoniakki ur glasinum.

brika vit verjubrillor!

irglas %
m i .
loystu | ’
botn- Urslitini av kanningunum seta tit { talvuna nidanfyri. Set + fyri
teer jonirnar, sum tit avistu. Set — vid tar jonirnar, sum tit ikki
avistu 1 teGunum.
Nitrat- Sulfat- Calcium- Fosfat- Kalium- Natrium- | Ammonium-
. Navn 8 tedunum jonir jonir jonir jonir jonir jonir jonir
.; ; NO; 80" ca® PO K* Na* NH;
]
inn i
tradin
7in nu L
bjart-

Mﬁ:‘h




Laerubdkin 7. kap.

Vit gera NPK-t@4 til urtapottar - Venjing 8

Tilfar:

Liturmal

Plastskeid

Kalium-nitrat KNO,
Calcium-dihydrogenfosfat
Ca(H,PO,),
Ammonium-sulfat (NH,),S0,
Grena plantuliting

Litla flesku vid skraviproppi
Merkisedlar vid klistri

Vekt

Ta i3 vit faast vi® ted til urtapottar, skulu vit ansa eftir:

1) At nitrogen N, fosfor P og kalium K eru i tgSunum.

2) At hesi grundevnini eru partur av evnasambondum, sum
eru lettloyst 1 vatni.

3) At vit tada urtapottarnar so passaliga.

{ hesi venjingini skulu tit gera eina loysing av sterkum blanding-
artedum, sum skulu verda tynt. Kanska sleppa tit at royna
tedini heima vid his.

Tilfarid er kalium-nitrat, calcium-dihydrogenfosfat og ammoni-
um-sulfat.

Nitrogenid N faa vit sum nitrat-jonir NO; 1r kalium-nitrati
KNO; og sum ammonium-jonir NH, Gr ammoniumsulfati
(NH,),S0,.

Fosforid P fia vit sum dihydrogenfosfat-jonir H,PO, tr
calcium-dihydrogenfosfati Ca(H,PO,),.

Kalium faa vit sum kalium-jonir K* ur kalium-nitrati KNO,.

Viga 3 g av kaliumnitrati, 1 g av calcium-dihydrogenfosfati og
4 g av ammonium-sulfati. Blanda evnini og loys tey i 100 mL
av vatni. Rer i glasinum, til ol evnini er loyst { vatninum.

Tit kunnu meguliga lata eitt sindur av grenari plantuliting {
tedini at geva teimum lit.

Stoyt tedini i litla flasku og skriva ein vakran merkisedil. A
sedlinum skal standa, hvat er i fleskuni, og at tedini skulu
verda blandad vid vatni — ein part av tedum til 20 partar av
vatni.

Kanska sleppa tit at royna tgaim’ heima vid his, ella tit kunnu
gera egnar vakstrarroyndir 1 skilanum.

Tit kunnu t.d. taka tveer eins plantur og vaska returnar val,
Adra seta tit { demineraliserad vatn og hina i tykkara egnu ted.
Tit kundu eisini roynt at blandad tedini { ymsari styrki at vita
um nakar munur er.

k4

Uppg:
Allar 1
evnunu

1) Heli
3) Fost
5) Mag
7) Hyd
9) Cart

Uppgs¢
Tydand
plantur
tydandi

1) 4¢
4) 70 ¢

Uppgé
Hvussu
nitroget

1) Um
4) Um



avur | Lzerubdkin 9. kap. Vit kanna olju og vatn - Venjing 12

| Tilfar: { hesi venjingini skulu tit royna at blanda olju og vatn, so fiti-
| Royndarglas prosentid verdur sum i margarini, t.e. um 70 %. Tit skulu bruka
‘5 Stativ til royndarglas ein emulgator, sum verdur nevndur Dimodan PV, at halda
Gummipropp vid ongum blandingini saman.
| toli, til royndarglas
| Maliglas, 100 mL 1. roynd. Vit royna at blanda olju og vatn
; Maliglas, 10 mL Stoyt 7 mL av matolju { eitt royndarglas og stoyt 3 mL av vatni
| 2 bikargles, 250 mL i oljuna.
: Termom.etur % ...0og 3 mL
: Plastskeid —
| Gassbrennara = A\ Y
' Svavulpinnar : - ) =
Trifot SN
| Keramikknet ‘
| Vekt
Matolju /

|
|
|

Emulgator (Dimodan PV)

s

e e S S S e

Gev ter far um, at olja og vatn blandast ikki, men leggja seg
‘ hvert ser i glasinum.

Hvat liggur ovari?

Hvi?

Set propp 1 glasid og rist val. Set so glasid 1 stativid. Hvat
hendir na?

Avisar lagir, t.d. olju og vatn, kunnu vit bara blanda, um vit
samstundis briuka emulgatorar.

{ naestu roynd skulu vit royna at blanda eina emulsion av 70 mL
av olju og 30 mL av vatni. Ta verdur fitiprosentid 70%.

¢ ,\.. 47
A 0




Lzerubdkin 9. kap. Vit kanna olju og vatn - Venjing 12

—_—

2. roynd. Vit blanda eina emulsién . Till
Stoyt 30 mL av vatni i eitt bikarglas og 70 mL av matolju i eitt 4-5
annad bikarglas. i Sta

30 mL av vatni 1

70 mL av matolju 1

bikarglasid | eitt annad bikarglas.

4.‘
wn

Viga 0,3 g av emulgatorinum Dimodan PV. j.

Verm matoljuna upp i eini 70-80°C. Loys emulgatorin i heitu
oljunu. Rer vel, so emulgatorurin verdur javnadur um alla
loysingina.

—

Best er at blanda olju og vatn, ta 19 hitin { badum er tann sami.
Lat ti oljuna koélna nidur 1 eini 40°C og verm vatnid upp i eini |
40°C. Blanda nu so vid og vid vatnid upp i oljuna, medan ti
rorir vl i glasinum.

pe—— -

| Emulsiénir verda briktar {
ymsum matveruidnadi.

Hvat hendir?

48 !
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Leerubdkin 9. kap.

Tilfar:

4-5 royndargles

Stativ til royndargles
Treklemmu til royndargles
Bikarglas, 250 mL

Trifot

Keramikknet
Gassbrennara
Svavulpinnar

Termometur

Trepinn

MerkiseOlar

4-5 slgg av margarini, t.d.
steikimargarin,

ymiss plantumargarin o.til.

/i

<j -E?
i

!
\_/ o/

Vatnid i margarini - Venjing 13

Fiti er storur trupulleiki { mongum framkomnum samfelggum.
Mong eru tey, sum halda seg vera ov feit. At geva brikkarunum
moguleika at velja matverur, sum ikki eru so feitar, hava
handlarnir ymsar verur vid minni fiti enn vant. Vit kunnu t.d.
keypa margarin vid minni fiti.

I'hesi venjingini skulu tit kanna, hvussu négv vatn er i ymsum
slogum av margarini.

Vit rigga margarinid til

Fyrst koyra tit margarinslegini { hvert sitt royndarglas og seta
merkisedil 4 glasid, so ovarlaga sum gjerligt. Glasid skal vera
naestan fult, og 4 sedilin skriva tit navnid 4 margarininum, si
vinstrumegin.

Vid einum treepinni stinga tit eitt hol nidur igjegnum marga-
rinid, heilt nidur 4 botn i royndarglasinum. So sleppur luftin
leettari Gr glasinum, ta i0 vit fara at verma margarinid.

Vit verma margarinid

Royndarglesini vid margarini verda sett i eitt bikarglas. Lat
vatn 1 bikarglasid, so tad er naestan fult, og set eitt termometur
nidur i vatnid. Set so bikarglasid 4 keramikknet 4 trifotinum
og verm vatnid yvir gassloganum, so hitin verdur eini 90°C.

Tit royna nu at verma so passaliga, at hitin verdur verandi
90°C. Vatnid skal ikki koka, ti so kokar vatnid i margarininum
eisini burtur.

Halt nt1 eyga vid ti sum hendir i royndarglesunum. Tit siggja,
at margarinid so vid og vid verdur skilt sundur i olju og vatn,
oljan omana. Imillum hesi beedi er emulgatorurin.

Tit siggja kanska tydiliga sundurskiljing i olju og vatn eftir
einum 4-5 minuttum, men einir 15 minuttir kunnu eisini
ganga.

49
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Laerubokin 9. kap. Vatnid i margarini - Venjing 13 g

Vit rokna vatnid i margarininum
Ta 18 sundurskiljingin i olju og vatn er tydilig, taka tit vi0 tree- &
klemmu royndarglesini Gr vatnbadnum og seta tey 1 stativid. ')

Fyri hvert glasid mala tit vid linjal longdirnar 4 myndini
vinstrumegin. i
Van og olja o A . .
tilsamans Vatn Skriva fyri hvert margarinslagio urslitini { talvuna nidanfyri
‘ og rokna vatnid 1 margarininum i prosentum.
/
[} B « o u . 7
v KJ Skriva eisini 1 talvuna vatnprosentid, sum faest av ti, sum
skrivad stendur 4 margarinpakkanum.
Navnid a

margarininum:

Vatnlongd

Longd tilsamans i

Vatnid i %
vatniongd - 100
longd tilsamans

Vatnid i margarininum
sambeert ti, sum skrivad
er a pakkan

Tit kunnu ikki vanta, at tykkara prosenttal skal vera heilt tad
sama, sum skrivad stendur & pakkanum, ti verksmidjurnar
rokna prosentini eftir vekt. Oljan er eitt sindur lattari enn
vatn, so tit kunnu venta, at tykkara tel eru eitt sindur @drvisi
enn askrivadu virdini. ‘

e T e

"

Sl
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19 16 !* S | cerubokin 12. kap. Vit gera eina streymkeldu - Venjing 17

Tilfar: f hesi venjingini skulu tit royna at gera ein spenning, sum tit
vussy Spola vid 1600 vindingum kunnu mala vid voltmetri.
dunnu Magnetstong
venn Beinan jarnkjarna
, sum Voltmetur beedi til javnspenning og 1. roynd. Vit gera spenning vid spola og magnet
vendispenning f hesi royndini briika tit :
Leidningar
1. spolan
idan- 2. magnetstongina

3. tveir leidningar
4. javnstreymsvoltmetur

™

/A Bindi spolan i voltmetrid
— =%
' = Roynid so vid magnetini at fAa eitt ttslag 4 voltmetrid, sum bara
er eina stutta lotu. Utslagid skal vera so stort sum meguligt.
| ; i’ Hvussu stérur var tann stersti spenningurin, tit maldu?
Sk
| ‘\__\ +Q -
| Q
V= -9

i hja
unnu Hvussu gjerdu tit?
ra Ur- - o
10ngt

Tit kunnu tekna { myndina, hvussu tit gjerdu.

wlul,




Laerubdkin 12. kap. Vit gera eina streymkeldu - Venjing 7 2

2. roynd. Vit gera spenning vid spola, magnet og jarn-

RS U

e +0 kjarna
\ Undanfarna royndin verdur endurtikin, men nu skulu tit eisini
' V= briika jarnkjarnan.

Hvussu storur er stersti spenningin nu? r A4 ‘

Hvussu gjerdu tit?

1600 |
| |
T ]
Tekna myndina vinstrumegin lidna, so tad sest, hvussu tit |
gjordu.

|

3. roynd. Vit gera vendispenning

= Nu skulu tit seta voltmetrid at mala vendispenning.
\)f"""bu—““v O
~ o Vita, um tit vid ambodunum ur 1. og 2. roynd duga at faa eitt
) - p 5 |
standandi utslag & voltmetrid. |
| V~ o)
' Hvussu stort ttslag fingu tit? Y

|
|
Hvussu gjerdu tit? !
|
|
- |
1600 |
E
|

Tekna myndina vinstrumegin lidna.

—

L) mﬁﬂu
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Laerubdkin 12. kap.

Tilfar til hvenn bélkin:

Magnet, sum kann mala

El-motor at draga magnetina
Elastikk

Stativ vid tveimum muffum

2 U-kjarnar

2 spolar vid 400 vindingum

2 spolar vid 200 vindingum

2 spolar vid 1600 vindingum

10 metra langan dupultleidning vid
bananstikkum
Vendistreymsvoltmetur
Vendistreymsamperumetur

3 perufatningar vid perum 6V-0,1A
Leidningar. Javnspenning 0-12V =
Klistriband

Bélkavenjing

Ter nestu royndirnar er best at gera { bélkum vid 4-6 neeming-
um i hverjum boélki.

Tit hava leerubdkina hja tykkum, ta id tit gera royndirnar. Urslit-
ini skriva tit { arbeidsbdkina.

1. roynd. El-generatorur vid einum spola
Her skriva tit, hvussu storan spenning el-verkid kann geva uti
hja brikaranum:

Generatorspoli Spenningur

400 vindingar \

2. roynd. El-generatorur vid tveimum spolum
Tekna 1 myndina, hvussu leidningarnir vordu bundnir.

Hvussu stéran spenning fingu tit? F \
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Laerubdkin 12. kap.

Bélkavenjing

3. roynd. Hvat megnar litla el-verkid at
geva

Lesid streymstyrkina, ta i0 eingin pera, 1 pera,
2 perur og 3 perur eru tendradar. Lesid eisini
streymstyrkina, ta 10 dupultleidningurin er stutt-
bundin.

Tit skulu eisini skriva nidur, hvussu perurnar
lysa.

ibinding: | Streymstyrki | Hvussu lysa perurnar?
Eingin pera A -
1 pe?a- A
2 perur A
__Sgrur A
Stuttbinding A -

4. roynd. Hvussu megnar litla el-verkid
eina last

Les & voltmetrinum, hvussu stéran spenning
verkid megnar at hava uti hja brikaranum, so
hvert sum perurnar verda skrivadar fastar
(verkid verdur lastad).

Perur Spenningur
Eingin pera \Y
1 pera \'
2 perur \
3 perur \

STt e e —y

S S
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Leaerubdkin 12. kap. Boélkavenjing

5. roynd. Spolar vié 200 vindingum
Her verdur skrivad, hvussu litla el-verkid virkar,
t4 10 tit bruka spolar vid 200 vindingum.

Generatorspolar vié 200 vindingum
HEnding Streymstyrki Hvussu lysa perurnar? Hvussu stérur er spenningurin?
Eingin pera A - \Y
1 pera A \
- 2 perur A \
= 3 perur A \
_;tuttbinding A - \

6. roynd. Spolar vid 1600 vindingum
Her verdur skrivad, hvussu litla el-verkid virkar,
ta 10 tit bruka spolar vid 1600 vindingum.

—
Generatorspolar vié 1600 vindingum
fbinding Streymstyrki Hvussu lysa perurnar? Hvussu stérur er spenningurin?
Eingin pera A - ¥
[
i 1 pera A \
| e
4 2 perur A %
3 perur A v
‘_‘-_'_‘—-—\—-_ ——
Stuttbinding A - M
T ——

?y 65 N




Laerubdkin 12. kap.

Bélkavenjing - Uppgavur

Samanberid nu urslitini i royndunum 3, 4, 5 og 6

og skrivid hesar setningarnar lidnar: !
Hvat av teimum trimum el-verkunum gav stgrsta El-verkid vid spolum vid vindingum
spenningin, ta 10 eingin pera var skrivad fost? gav storsta spenningin.

Hvat av teimum trimum el-verkunum megnadi El-verkid vid spolum vid vindingum

best at vardveita spenningin, so hvert sum perur-
nar vordu skruvadar fastar?

Hvat av teimum trimum el-verkunum megnadi
storstu streymstyrkina (ta 10 dupultleidningurin var
stuttbundin)?

Laerubdkin 13. kap. Mesti spenningur og effektivur spenningur

megnadi best at varOveita spenningin, so hvert
sum perurnar vordu skrivadar fastar.

El-verkid vid spolum vid vindingum
gav storstu streymstyrkina (t4 i dupultleidning-
urin var stuttbundin).

N~ = o 5 oEH P R R A — ta a3

Uppgava 1

Q) | v | b v | o v | @ v | <
Uppgava 2

a) r \% ’ b) ‘_ \% c) v

Wi
1 i,
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Laerubodkin 13. kap.

At verma vid el - Venjing 18

Tilfar:

3 konstantantraedrir (0,5 mm), 40 cm
langir

Voltmetur

Amperumetur

2 krokodillunev

Leidningar

Bein glasrer, 30 cm long

Einnytis biker (polystyren) 150-200 mL
Maliglas, 100 mL

Termometur

Javnstreymskeldu (at stilla)

Ur

Saks ella bytitong

{ hesi venjingini skulu tit verma vatn vid einum heimagjerdum
dyppkokara. Tit skulu mala tidina at verma vatnid vid tveim-
um ymiskum spenningum, so at streymstyrkin er tann sama.

Fyrst brika tit spenningin 2,2 V (spenningurin i vanligum stikk-
kontaktum heima vid his er 220 V), og sidan spenningin
3,8 V (spenningurin i tekniskum stikkkontaktum er 380 V).

[ badum forum skal streymstyrkin vera 1,6 A (mesta streym-
styrkin er vanliga 16 A { hisainnleggingum).

1. roynd. Vit gera ein dyppkodkara

Set upp, sum myndin visir. Krokodillunevini verda sett fast 3
cm frad endunum 4 konstantantradnum. Stilla spenningin, so
voltmetri6 visir 2,2 V.

Flyt so spakuliga annad krokodillunevi® imoéti hinum nev-
inum, so streymstyrkin { trddnum imillum nevini verdur 1,6 A.

Verid varin, tradurin kann vera heitur!

Vita ni, um malitdlini visa ratt, voltmetrid 2,2 V samstundis
sum amperumetrid visir 1,6 A. Visa tey ikki tad, verdur fin-
stillad.

Slekk streymin og klipp tridendarnar, so 3 cm eru it um nev-
ini.

Tak tradin dr krokodillunevunum og vint hann upp 4 glasrer,
sum myndin visir. Vindingarnar skulu vera tettar. Lat einar 3-
4 cm vera eftir { hverjum enda.

bl



Lzerubdkin 13. kap.

At verma vid el - Venjing 18

i
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2. roynd. Vit verma vié 2,2 V

Set nu spiralin, sum tit hava gjert, fastan i krokodillunevini, si
mynd. Set spiralin nidur 4 botn i polystyren-bikarinum. Ansa
eftir, at vindingarnar nerta ikki hver adra.

Stoyt neyvt 100 mL av vatni { maliglasid. Stoyt so vatn Ur mali-
glasinum 1 bikari®, so at spiralurin just stendur undir { vatni.
Les 4 maliglasinum, hvussu ndgv vatn er eftir. Drag hetta talid
fra 100 mL. T4 veitst t, hvussu négv vatn er i bikarinum.

f bikarinum eru: mL

Set eitt termometur i bikarid.

Tit tendra streymin og mala tidina, hvussu leingi tad er at
verma vatnid 5 stig (ror alla tidina { vatninum vid
termometrinum). Medan vatnid ornar, halda tit alla tidina eyga
vid, at spenningur og streymur eru 2,2 V og 1,6 A.

Ta 10 spenningurin var 2,2 V, var tidin:

minuttir og sekund

3. roynd. Vit verma vid 3,8 V
Endurtak royndina vid nyggjum konstantantradi.

Nu er spenningurin 3,8 V. Tradlongdin verdur passad til sum
adur, so streymstyrkin verdur 1,6 A. Stoyt somu negd av keld-
um vatni sum { 2. roynd Gr maliglasinum { bikarid. So tendra tit
streymin og mala tidina.

T4 18 spenningurin var 3,8 V, var tidin:

r minuttir og sekund

—



BRI L zerubdkin 13. kap. At verma viod el - Venjing 18

Eykaroynd. Vit verma vid 2,2V og 1,0 A
Hvussu long man tidin vera, t4 id spenningurin er 2,2 V (sum

7ini, $i
Ansa svara til 220 V { hiisarhaldinum) og streymstyrkin bara 1,0 A
(sum svarar til 10 A heima vid hus)?

mali- Bruka tridja konstantantradin at kanna hetta.

vatni,

1 talid

n. Ta 16 spenningurin var 2,2 V og streymurin 1,0 A, var tidin:
mL —

- minuttir og sekund

er at
viA_ |

Cy&..

e —

sum
3ld-
atit
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 erubokin 14. kap. Hvussu reka vit el-generatorin - Bélkaroynd

J Hesar royndirnar gera neemingarnir i bolkum, 4-6 n@mingar i
' ian el-motor vid aksli og reimskivu hverjum bélkinum.

. 0g muffu

gu Royndirnar verda gjerdar, sum ter eru lystar i lerubokini.
3lodd, 100 g hvart Royndarurslitini verda skrivad i arbeidsbdkina.

aand og elastikk

{ nerufatningar vid perum (3,5 V - 0,2 A)

1. roynd

Vit draga generatorin vid handakraft
Hvussu lysa perurnar, t4 i motorurin verdur
drigin skjott runt vid einum elastikki um reim-

skivuna?
wof
.:" % 2. roynd
f- Vit draga generatorin vid loddi
Hvussu lysir peran, medan loddid dregur motor-
. ._..',. il 2
L -‘.--i.i.ﬂlﬂlﬂlﬂ?}]-—r-l:;, dhsilmsunte
E
i |
1
.-i-_ . | Vi
| : -
B : .
hié
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Laerubdkin 14. kap. Hvussu reka vit el-generatorin - Bélkaroynd

motorin?

3. roynd. Vit royna at faa fleiri perur at lysa
Hvussu lysa perurnar, ta i0 bara eitt 100 g lodd dregur

Hvussu nogv lodd skulu verda hongd i bandid, skulu

allar triggjar perur lysa eins val sum ein pera vid

einum loddi?

4. roynd. Vit reka generatorin vid spentari fjgour
Hvussu lysir peran, medan fjedurin dregur seg saman?

Felagsroynd

nevnd er 1 leerubdkini:

Vit reka generatorin vid svinghjoli
Her skrivar ta tini egnu Urslit av felagsroyndini, sum

Last

Stedgitid

eingin pera

2 perur

\!. 1 pera

3 perur

stuttbinding

ﬂm

Tilf
Gla:
Gur
Vin
Bei
end
Tri
Ker
Gat
Svi
Lit

A\

tyk
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Laerubdkin 14. kap. Mylla rikin vié dampi - Venjing 19

Tilfar: Vit stilla upp sum 4 myndini. Vatnid verdur sett uta at koka.
Glaskolbu, 250 mL

Gummipropp vid holi Vita, um t0 feert dampin at reka leikamylluna runt.
Vinkulboygt glasror

Beint glasrer, spiskad i gdrum Tad er umradandi, at rorid er spiskad { endanum. Tad ger, at
endanum trystid i kolbuni verdur eitt vet sterri enn trystid uttanfyri.
Trifot

Keramikknet T4 er eitt 1itid yvirtryst { dampinum, sum streymar ur glas-
Gassbrennara rorinum, og hoast hetta bara er ein brotpartur av einari atmos-
Svéavulpinnar feru, er tad helst n6g mikid at fia leikamylluna runt.

Litla leikamyllu dr plasti

AVARING!
Ansid eftir, at tit skalda
tykkum ikki av dampinum.

f lerubokini vard nevnt, at trystio i dampinum, sum streymar
inn 4 turbinubledini { veruligum dampturbinum, er 6gvuliga
stort. Yvirtrystid kann vera fleiri hundrad atmosferur!

sl



Transformatién 1 (kap. 15)

TILFAR \l}fg;\l’ndimar verda gjgrdar soleidis, sum myndimnar

* Streymkaelda (AC) :::s\:lap\;ﬁ?ﬁ;rf lt;;ffmar Fronum einsiokum for,
* U-kjarni vid oki Nyt heitini:

* Spoli, 200 vindingar 1. Bjgrt

. Spolg, 400 wqdlr}gar 2. Vid halvari styrki (veikt)

* Spoli, 1600 vindingar 3. Neestan ikki (glgdir)

e Perufatning R 4. Ikki

* Pera(6V;0,054)

* Leidningar

Peran Iysir | 3 i2rt

Peran lysir I \el U‘

Peran lysir iﬂ(k|

Peran Iysir w lecir

Peran lysir Ve ‘d

Peran lysir I By ('t

35.



Transformarin broytir spenningin (kap. 15)

TILFAR

- Streymkelda (AC)

«  U-Kkjarni vid oki

2 spolar (200 vindingar)
+ 2 spolar (400 vindingar)
+ 2 spolar (1600 vindingar)
« Voltmetur (multimetur)

« Leidningar

» Ger uppstilingina soleidis
primerspolanum til 4 volt
sekundersiduni. Set wrslitini {

.Ro

talvuna,

» sum vist 4 tekningini. Stilla spenningin {
yna ymiskar mgguleikar fyri tal ay vindingum 4

Vindingar i Spenningur 4 Vindingar { Spenningur 4 Sekunderspenningur

primerspolanum primersiduni sekunderspolanum | sekundersiduni roknadur
200 4V 200 3.9\ N Yy
200 4V qC0 15\ K\
200 4V (OO 20V ), S YAV
400 4V 200 L9\ K7\
400 4V 4o ¢ 3,5N K4V
400 2 QO Y KbV
1600 av 200 Y X o]gL
1600 v Geg A, S
1600 4V (O 2\ X Yy

Finn ein regul, sum sigur okkurt um lutfalid {millum talid 4 vindingum {

primerspolanum (np) og talid 4 vindingum { sekunderspolanum (ng) og

spenningin 4 primersiduni (Up) 0g spenningin & sekundersiduni (Uy).

36.



Tranformatién 2 (kap. 15)
Royndin kundi eisinj verid gjgrd dstgdligt

TILFAR

Steymkelda (AC) A B
2 spolar (200 vindingar)

2 spolar (400 vindingar)
2 spolar (1600 vindingar) s
2 U ~ kjarnar vid okum
L- Leidningar

i~
)

C,

Roynd 1
* Radbint tveir transformatorar soleidis, at td kanst transformera ir 6 V 4 primer-
siOuni 4 transformatorj Atil1,5v3 sekunders{duni 4 transformatori B.
® Skriva talid 4 vindingunum 4 spolarnar

Roynd 2

Radbint tveir transformatorar soleidis, at tg kanst transformera tir 6 V 4 primer-siduni &
transformatori A ti1 24 V 4 sekundersiduni 4 transformatori B.
Skriva talid 4 vindingunum 4 spolarnar

Roynd 3

« Radbint tveir transformatorar soleidis, at td kanst transformera tir 6 V 4 primer-
si@uni 4 transformatori A til 6 V 4 sekundersidun; 4 transformatori B,
« Skriva talid 4 vindingunum 4 spolarnar




6 Vit byggja nuklid - venjing 26
W Vit skulu 4seta nakrar “byggireglur”, 2. roynd. Isotoparnir hja lithium
sum skulu avmarka nevtrontalid i [ talvuni { leerubdkini sest, at 1 natturuni eru bara 5 lithium-
tykkara fyrimyndum. isotopar, si nidanfyri.
u
ar Tit royna n at broyta lithium-fyrimyndina fra 1. roynd, so at

u Byggireglur tit annadhvert taka burtur “nevtronir” ella taka fleiri “nev-

tronir” vid. Vitid, hvussu négvar ymiskar lithium-kjarnar, tit
kunnu gera 4 henda hatt, t4 id byggireglurnar verda hildnar.

Skrivid heitini 4 tykara isotopum 4 ratta plassid undir iso-
topunum 1 nattiruni, si nidanfyri. (Tit kunnu ikki vaenta fult
samsvar, t.d. ti tykkara fyrimynd er “flot” — veruligir isopopar
in | eingi oneydug millumrim skulu eru ikki “_ﬂatif”). Gev ter faT um, a't tveir isotopar,' sum sl.<u¥u
ett o i il verda skrivadir { rutarnar nidanfyri, eru stedugari enn hinir.
[ P i i Flyta tit teir aftur og fram eftir bordinum, sest, at teir hanga

g - . betur saman enn hinir.
2. Hver “nukleon” skal i minsta lagi

1. Fyrimyndin skal hanga saman, og

nerta tvaer adrar “nukleonir”.

Man tad bera til at
taka hesa burtur?

' 3. Eingin “nevtron” skal nerta fleiri

“nevtronir” enn “protonir”.
V-

Hetta ber t.d. ikki til, t “eyka-
protonin” lykur ikki 2. byggireglu.

mn-
m”
m_
[0

tin, /=
ark
na Heldur ikki hetta ber til, ti “avlops- L

nevtronin” lykur ikki 3. byggireglu. Isotopar i nattiiruni:

Hon nertir bara tvaer “protonir”, og

’ 6y s 87 9y iy .
kann ti bara nerta 2 “nevtronir”. sLi sLi ’ 3L 3L sLi
Tykkara isotopar:

] L
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Laerubdkin 18. kap. Vit byggja nuklid - Venjing 26

Man tad bera til
at leggja eina
nevtron her?

Kannid n1, a sama hatt sum i 2. roynd, hvussu nogv-
ar ymiskar beryllium-kjarnar, tit kunnu byggja.
Skrivid urslitid a strikuna undir isotopunum i
natturuni.

Teknid kassa (rat) um teir stedugastu.

Isotopar i nattiruni: | Be :Be ’ ;Be “Be ''Be “Be "Be

Tykkara isotopar:

4. roynd. Ein bor-isotopur

Roynid at byggja minsta isotopin av grundevninum
bor (nr. 5), t.e. ein borkjarna vid so faum “nevtron-
um” sum meguligt.

Vit skulu, i8 hvussu er,
hava 5 “protonir” |

Skrivid “borkjarnan” her: ]

Finnid minsta borkjarnan i nattiruni, hyggio i talv-
una i lerubodkini:

Skrivid hann her: ’ ‘

Hver er storsti bor-isotopurin, sum kann vera til?
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Vit byggja nuklid - Venjing 26

Laerubdékin 18. kap.

Minstu atomkjarnarnir

T4 i0 vit byggja fyrimyndir av atomkjarnum vid
6gvuliga faum “nukleonum”, t.d. einari, tveimum
ella trimum, er ikki rimiligt at vardveita 2. byggi-
reglu. Her er ndég mikid, at 1. og 3. regla verda
hildnar.

5. roynd. Isotoparnir hja hydrogeni H
Avistir eru hesir triggir isotoparnir hja heimsins lztt-
asta grundevni.

Byggid nu eina fyrimynd av hverjum av hesum iso-
topum. Teknid fyrimyndirnar her:

Vanligur hydrogenkjarni. Tungur hydrogenkjarni.

Enn tyngri hydrogenkjarni.

121
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Laerubokin 18. kap. Vit byggja nuklid - Venjing 26

6. roynd. Isotoparnir hja helium
Av nestlettasta grundevninum eru avistir fyra
isotopar.

Byggid vid magnetum og bleytjarnsskivum so
noégvar helium-kjarnar sum meguligt (tit skulu
ikki hugsa um 2. byggireglu, ta i0 tit gera ;He).

Isotopar i nattiiruni: JHe THe ‘ SHe *He

Tykkara fyrimyndir:

I royndunum hava tit sd, at fullkomi® samsvar
er ikki imillum isotoparnar, sum Aavistir eru i
natturuni og tykkara fyrimyndir av isotopum.

Tad er millum annad av teirri orsek, at veruligir
atomkjarnar hava trividdarskap, har sum tykkara
fyrimyndir hevdu tvividdarskap.

At samsvarid kortini er so fregt, sum tad er, man
vera tekin um, at byggireglurnar, sum galda fyri
veruligar nukleonir, ikki eru so 6likar teimum, tit
hava brukt.

|' 122Lu
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Lzeruboékin 19. kap. Vit mala helvtarti® - Felagsroyndin I

—

Urslitini fra royndini vi® minigeneratori verda d
skrivad i talvuna nidanfyri.

Haldid fram vid royndini, til talvan er full. B

Teljing nr. Fan i 10 sekund Teljing nr. Fan i 10 sekund Teljing nr. Fan i 10 sekund
1 11 21
2 12 22
3 13 23
4 14 24
5 15 25
6 16 26
7 17 27
8 18 28
9 19 29
10 20 30

Uppgava. Datuvidgerd

Telini { talvuni verda brukt at seta samsvarandi
punkt i adra krossskipanina 4 nastu sidunum. Tit
bruka ta siduna, sum hdskar best til tykkara telji-
tol.

Setid tidina eftir utasini og teljitelini eftir upp-
asini, eitt tal hvenn /4 minutt. Setid eitt punkt fyri
hverja maling, fyrsta talid kl. 0. Tekna ni — so
Javnt sum meguligt — eina ras igjggnum punktini.
Liggja punktini 6javnt, verdur rasin teknad, so
lika ndgv punkt eru hverjumegin vid.
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vit mala helvtartio - Felagsroyndin

Laerubokin 19. kap.

min.

'v;—;ir—-rm -+

t
F

T

T

b+H

A

o

=

T

B

'

TR

a id

t

b

ljitalid

asini te

ar

Lesid

neyvt 4 minuttir eru farnir:

.

ssu long
Orenn hetta

a
kad t

| helvtar:

hvu
¢ ]
i

arasini
nga
in

m

tid

a
tiod Skal ga
teljitalid er

Lesi

WY SN A

{aad s AnAA

t
i fmnai

(Hesa siduna brika tit, er fyrsta teljitalid ikki sterri enn 1600. Annars bruka tit naestu siduna.)

Helvtartio hja evni i minigeneratori

.

AT

a i

4 rasini teljitalid, t

7

Lesid

neyvt 1 minuttur er farin:

i, hvussulong
a0renn hetta

y .

Lesid a tidar:

asini
tid skal ganga,
teljitalid er minkad til helvtar:

1r

er :
um er um leid — minutt

Helvtartidin hja geislavirkna evnin




